人体科学生理学部分模拟题（四）
1． 名词解释

1. 动作点位

2. 食物的特殊动力作用

3. 神经调节

4. 感受器

5. 牵张反射

二．简答题

1． 简述以载体为中介异化扩散的特点。

2． 影响Hb和O2结合和解离的因素有哪些?
3． 简述肌细胞的兴奋收缩偶联的过程。

三．论述题

1． 以乙酰胆碱为例说明神经递质的合成、释放和失活过程。
2． 试述兴奋的突触传递过程

3．试述影响动脉血压的因素？
答 案：

一、名词解释：

1．动作电位，细胞受刺激时，在静息电位的基础上发生一次短暂的扩布性的电位变化，这种电位变化称为动作电位。
2．食物的特殊动力作用：食物能使机体产生“额外”热量的现象。
3．神经调节：神经调节是神经系统通过神经纤维对其所支配的器官所实现的调节。它是机体活动调节的最主要方式。其调节作用是通过反射活动来实现的。
4．感受器：是分布于体表或组织内部感受机体内外环境变化的特殊结构或装置。
5．牵张反射：有神经支配的骨骼肌因受外力牵拉而伸长时，就会引起反射性收缩。这种反射称为牵张反射，它有两种类型：即腱反射和肌紧张。
二．简答题：

1．简述以载体为中介异化扩散的特点

特异性：即一种载体只转运某一种物质，葡萄糖载体只转运葡萄糖而不能转运氨基酸。
饱和性：即葡萄糖载体转运物质的能力有一定的限度，当转运某一物质的载体已被充分利用时，转运量不再随转运物质的浓度增高而增加。
竞争性抑制：即当一种载体同时转运两种结构类似的物质时，一种物质浓度的增加，将会减弱对另一种物质的转运。
2．影响Hb和O2结合和解离的因素有哪些? 

pH降低或Pco2升高，Hb对O2的亲和力降低，曲线右移；酸度对Hb氧亲和力的这种影响称为波尔效应。
温度升高，氧解离曲线右移，促进O2的释放；温度降低，曲线左移，不利于O2的释放。
2，3-二磷酸甘油酸浓度升高，Hb对O2的亲和力降低，氧解离曲线右移；2，3-DPG浓度降低，Hb对O2亲和力升高，曲线左移。　　
CO中毒既妨碍Hb与O2的结合，又妨碍对O2的解离。

3． 简述肌细胞的兴奋-收缩耦联的过程

兴奋收缩耦联是指把肌细胞的电兴奋与肌细胞机械收缩衔接起来的中介过程。具体的耦联过程是：首先，细胞质膜的动作电位可直接传遍与其相延续的横管系统的细胞膜。横管的动作电位可在三联管结构处把兴奋信息传递给纵管终池，使纵管膜股对钙离子的通透性增大，贮存于池内的Ca2+便会顺其梯度扩散到胞浆中，使胞浆Ca2+浓度升高，Ca2+与肌钙蛋白结合，从而出现肌肉收缩。
三．论述题：
1．以乙酰胆碱为例说明神经递质的合成、释放和失活过程。
递质的合成：在神经元胞浆内的胆碱乙酰转移酶，以胆碱和乙酰辅酶A为原料催化合成乙酰胆碱，然后由小泡摄取形成囊泡，储存递质。
递质的释放: 突触前神经元的兴奋传到其轴突分支末端时，使突触前膜对Ca2+的通透性增加，Ca2+内流，促使突触小泡移向突触前膜，并与之融合，以胞吐的方式释放出乙酰胆碱递质，经突触间隙与突触后膜乙酰胆碱受体结合，引起突触后神经元活动的改变。
进入突触间隙的乙酰胆碱作用于突触后膜发挥生理作用后，就被胆碱酯酶水解成胆碱和乙酸，这样乙酰胆碱就被破坏而失去作用。
2．试述兴奋的突触传递过程。

突触前神经元的兴奋传到其轴突分支末端时，使突触前膜对Ca2+的通透性增加，Ca2+内流，促使突触小泡移向突触前膜，并与之融合，小泡破裂释放出递质，经突触间隙与突触后膜相应受体结合，引起突触后神经元活动的改变。如果突触前膜释放的是兴奋性递质将促使突触后膜提高对Na+、K+、Cl-，特别是对Na+的通透性，主要使Na+内流，从而引起局部去极化，此称为兴奋性突触后电位。当这种局部电位达到一定阈值时，即可激发突触后神经元的扩布性兴奋。当突触前膜释放抑制性递质时，则提高突触后膜对K+、Cl-，特别是对Cl-的通透性，主要使Cl-内流，引起局部超极化，此称为抑制性突触后电位。突触后膜的超极化，使突触后神经元呈现抑制效应。
3．试述影响动脉血压的因素？

1）每搏输出量：当每搏输出量增加时，收缩压必然升高，舒张压亦将升高，由于收缩压提高明显而舒张压增加的幅度不如收缩压大，因而脉压增大。如每搏输出量减少，则主要使收缩压降低，脉压减小。
2）心率：若其他因素不变，心跳加快时，舒张期缩短，在短时间内通过小动脉流出的血液也减少，因而心舒期末在主动脉内存留下的血液量就较多，以致舒张压也较高，脉压减小。反之，心率减慢时，舒张压较低，脉压增大。
3）外周阻力：如果其它因素不变，外周阻力加大，动脉血压升高，但主要使舒张压升高明显，脉压减小。反之，外周阻力减小时，主要使舒张压降低．脉压增大。因此，舒张压主要反映外周阻力的大小。外周阻力过高是高血压的主要原因。
4）循环血量与血管容量正常机体循环血量与血管容积的适应，使血管内血液保持一定程度的充盈，以显示一定的压力。如在大失血时，循环血量迅速减小，而血管容量未能相应减少，可导致动脉血压急剧下降，危及生命。若血管容量增大而血量不变时，药物过敏或细菌毒素的作用，使全身小血管扩张，血管内血液充盈度降低，血压急剧下降，对这种患者的急救措施是应用血管收缩药物使小血管收缩，减少血管容量，才能使血压回升。
5）大动脉管壁的弹性：大动脉管壁的弹性具有缓冲动脉血压变化的作用，即有减小脉压的作用。在老年人血管硬化时，大动脉弹性减退，因而使收缩压升高，舒张压降低，脉压增大。
